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FINITE ELEMENTE ANALYSE 

für Vollzeit-Studenten des Masterstudiengangs (MSc) Fahrzeugingenieurwesen 

 

1. HAUSAUFGABE 

Bekannt sind die Dimensionen des Tragwerkes in dem Bild (siehe Anlage 1): (𝑙 = 1𝑚 , 𝐼𝑥 =

6 ⋅ 104𝑚𝑚4  ), sein Elastizitätsmodul ( 𝐸 = 2 ⋅ 105𝑀𝑃𝑎  ) und seine Belastung ( 𝑞⃗0 =

(−20𝑒𝑦)𝑁 ∕ 𝑚 , 𝐹⃗0 = (−10𝑒𝑦)𝑁 und 𝑀⃗⃗⃗0 = (5𝑒𝑥)𝑁𝑚 ). 

Aufgabe: 

- Bestimmen Sie die Verschiebungen und die Verdrehungen der markierten Querschnitte 𝐴, 𝐵 

und 𝐶.  

- Führen Sie die Berechnungen mit der Ritzsche-Methode durch, mittels Annäherungen dritten 

bzw. vierten Grades. 

- Bestimmen Sie die exakten (genauen) Verschiebungen und Verdrehungen (unter Anwendung 

der Betti-, Castigliano-Satz, oder anderer Methoden). Während der Berechnung ist die 

Formänderungsenergie aus Schub zu vernachlässigen. 

Anweisungen: 

Bei jeder Annäherung sollen Sie 

- das kinematisch mögliche Verschiebungsfeld bestimmen,  

- die gesamte potentielle Energie aus dem kinematisch möglichen Verschiebungsfeld 

beschreiben,  

- die unbekannten Parameter aus dem Prinzip des Minimums der gesamten potentiellen Energie 

berechnen, 

- und fügen Sie die dadurch ermittelten Parameterwerte in das kinematisch mögliche 

Verschiebungsfeld zurück. 

Weitere Anforderungen: 

Die Aufgaben sind auf A4-Blättern mit Handschrift in einer anspruchsvollen äußeren 

Ausführung abzugeben. Die ausgefüllte Anlage 2 wird als Seite 1 numeriert, während die 

ausgefüllte Anlage 3 die letzte Seite bildet. Nummer der jeweiligen Aufgabe ist in der Tabelle 

der Anlage 4, neben der Neptun-Kodenummer zu finden. Die abgegebene Hausaufgabe soll den 

ausführlichen Ablauf der Aufgabenlösung enthalten. Falls Sie auch andere 

Computerprogramme verwenden (MAPLE, wxMaxima, Mathematica), legen Sie dann die 

ausgedruckten Exemplare dieser Berechnungen bei.  

Die eingereichte Hausaufgabe wird nicht akzeptiert, wenn die Anlagen 2 und 3 unvollständig 

ausgefüllt, bzw. die Aufgabenlösungen mangelhaft sind.  

Auswahl des bei den Berechnungen angewandten Trägers: 

Erfolgt auf der Grundlage der Liste des Kurses. Zum Beispiel: Wenn Ihr Name steht an der 3. 

Stelle in der Liste, dann müssen Sie die Aufgabe 3. / Träger 3. in der Anlage wählen. 

Abgabetermin: 
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Die Aufgaben sind mit Namen, NEPTUN-Kode und Ausweisnummer bis zum 17. Oktober 

2017 bei Herrn Oberass. Dr. Kupi Gábor am Lehrstuhl für Angewandte Mechanik 

(Gebäude A, IV. Stock, Büro 402) oder am Sekretariat des Lehrstuhls für Angewandte 

Mechanik (Gebäude A, IV. Stock, Büro 404) in der richtig ausgearbeiteten, übersichtlichen 

und sorgfältigen Form abzugeben. Bei versäumtem Termin besteht die Möglichkeit, die 

Aufgaben bis zum 24. Oktober 2017 unter Entrichtung einer Verspätungsgebühr 

nachzureichen. 

Ohne termingerechte Abgabe (inkludiert Zusatztermin) der korrekt und vollständig 

ausgeführten Aufgabe kann eine  Kursbescheinigung nicht ausgestellt werden. In diesem 

Falle muss der Kurs in einem weiteren Semester wiederholt werden.  

Weitere Informationen zu den Hausaufgaben können in Konsultation (Büro A 402) oder per 

E-Mail (kupig@sze.hu) eingeholt werden.  

 

Győr,  den 3. Oktober 2017. 
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Anlage 1 

 
  

1. 2. 

  
  

3. 4. 

  
  

5. 6. 

  
  

7. 8. 

  
    

9. 10. 
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11. 12. 

  
  

13. 14. 

  
  

15. 16. 

  
    

17. 18. 

  
  

19. 20. 

  
  

21. 22. 
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23. 24. 

  
    

25. 26. 

  
  

27. 28. 

  
  

29. 30. 

  
  

31. 32. 
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Anlage 2. 
 

1. HAUSAUFGABE  
 
Name: ................................................... 

Neptun-Kodenummer:………………………………… 

 

 

Nummer der Aufgabe:  

Bild des Tagwerkes:  

  



SZÉCHENYI ISTVÁN LEHRSTUHL FÜR ANGEWANDTE 

      UNIVERSITÄT       MECHANIK  

 

Anlage 3. 

 
     

 Näherung Exakte Lösung 

     
 zweiten Grades dritten Grades vierten Grades  

     
Querschnitt 𝐴     

     

     
Querschnitt 𝐵     

     

     
Querschnitt 𝐶   

 

 Näherung Exakte Lösung 

     
 zweiten Grades dritten Grades vierten Grades  

     
Querschnitt 𝐴     

     

     
Querschnitt 𝐵     

     

     
Querschnitt 𝐶   

     
 

Bemerkungen: 

Die Ergebnisse sind mit großer Wahrscheinlichkeit falsch, 

 Wenn die Ergebnisse mit der Vergrößerung der Potenzanzahl zur exakten Lösung nicht 

konvergieren, oder 

 Wenn der Unterschied zwischen der Lösung vierter Ordnung und der exakten Lösung 

ziemlich groß ist.  
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Anlage 4.  

 
  

Neptun-Kode  Nummer der Aufgabe  
    

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
  

 


